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РЕФЕРАТ 

 

Дипломна робота містить 78 сторінок, 7 таблиць, 32 рисунків. Список 

літератури складає 53 джерела інформації. Кількість додатків 3. 

Ключові слова: паспорт водного об’єкту, моделювання, QGIS. 

Об’єктом дослідження є гідрологічні, морфологічні та антропогенні 

процеси в басейні річки Кропивна, притоки р. Золотоношка. 

Предметом дослідження є наявні морфологічні характеристики водних 

об’єктів на водозборі р. Кропивна, сучасний стан управління водними та 

земельними ресурсами в басейні річки.  

Метою роботи є визначення гідрологічних, морфологічних та 

гідротехнічних параметрів в створі гідровузла водосховища на р. Кропивна 

біля села Синьооківка для розробки паспорту водного об’єкту/ 

Методи дослідження: гідрологічні, гідравлічні, моделювання в QGIS. 

Використане програмне забезпечення: Microsoft Word, Microsoft Excel, 

QGIS. 

Область застосування: паспортизація водних об’єктів,  встановленні 

основних технічних характеристик водойми, виділення земель водного 

фонду, управління водними ресурсами.  

Розроблений Паспорт водосховища на р. Кропивна біля с. Синьооківка 

відповідно до нормативних вимог. 
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ВСТУП 

 

 

Паспортизація водних об’єктів є важливою складовою збереження та 

відтворення місцевих водних ресурсів як в Україні в цілому, так і в 

Лісостепу.  Головна мета паспортизації водних об’єктів полягає не тільки у 

встановленні основних технічних характеристик водойми, а і створення умов 

експлуатації водних об’єктів та земель водного фонду відповідно до Водного 

кодексу України [12].  

Зважаючи на тенденції зміни клімату та очевидну деградацію водних 

екосистем, паспортизація дозволить провести ранжировку (класифікацію) 

водних об’єктів за ефективністю їх використання та надасть підстави щодо 

висновку самого їх існування. Зокрема тенденція в Європі та світі щодо 

зарегулювання стоку – це ліквідація гребель для відновлення природної течії 

річок.  

Об’єктом дослідження в роботі є гідрологічні, морфологічні та 

антропогенні процеси в басейні річки Кропивна, притоки р. Золотоношка.   

Предметом дослідження є наявні морфологічні характеристики водних 

об’єктів на водозборі р. Кропивна, сучасний стан управління водними та 

земельними ресурсами в басейні річки.  

Метою дослідження є визначення гідрологічних, морфологічних та 

гідротехнічних параметрів в створі гідровузла водосховища на р. Кропивна 

біля села Синьооківка для розробки паспорту водного об’єкту. 

Для забезпечення досягнення вказаної мети необхідно виконати 

інженерні розрахунки, огляд літературних джерел для вирішення ряду задач, 

а саме: 

- надати характеристику природно-кліматичних умови для території 

водозбору р. Кропивна; 
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-  за довідниковими даними надати характеристику гідрологічній 

вивченості басейну річки;  

- виконати гідрологічні та водогосподарські розрахунки та визначити їх 

відповідні характеристики як для розрахункового створу  водосховища, 

так і для басейну р. Кропивна в цілому;  

- розробити паспорт водосховища на р. Кропивна біля с. Синьооківка; 

Виконання поставлених завдань потребує використання сучасних 

технологій моніторингу. Зокрема для визначення більшості гідрологічних та 

морфологічних характеристик використані методи дистанційного 

моніторингу, геодані ГІС-порталів, моделювання в ГІС з відкритим кодом 

QGIS. 

 

  



8 

 

1 ПРИРОДНО-КЛІМАТИЧНІ УМОВИ НА ТЕРИТОРІЇ БАСЕЙНУ 

РІЧКИ КРОПИВНА 

 

Територія басейну річки Кропивна знаходиться на лівому березі Дніпра  

та  відноситься до його Середнього суббасейну [41], наведена на рис.1.1. 

 

Рисунок 1.1 – Карта-схема суббасейну Середнього Дніпра [41] 

 

Водозбір р. Кропивна знаходиться в середині суббасейну Середнього 

Дніпра. За фізико-географічним районуванням [52] басейн р. Кропивна 

знаходиться в Північно-придніпровській терасованій низовинній області 

Лівобережно-дніпровському краї Лісостепової зони України [30]. На рисунку 

1.2 басейн Кропивної розташований в 20-ій області (червоний кружок). 

Виходячи з фізико-географічного розташування і надамо короткий 

аналіз природно-кліматичних характеристик.   
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Рисунок 1.2 – Фізико-географічне районування території України [30] 

 

За структурним гідрогеологічним районування басейн Кропивної 

входить в Придніпровський район області Дніпровського артезіанського 

басейну [52, 30].  

За гідрологічним районування – до  Трубіж-Супійської подової 

підобласті зниженої водності Лівобережної Дніпровської області достатньої 

водності  [52, 30]. 

 

 

1.1 Рельєф на водозборі р. Кропивна 

 

За морфологічними особливостями водозбір р. Кропивна відноситься 

до Придніпровської пластово-акумулятивної рівнини на палеогенових і 

неогенових відкладах, яка характеризується подовим рельєфом на плакорних 

територіях, незначною розчленованістю рельєфу та неглибоким врізом річищ 

малих річок (рис.1.3). Подовий характер місцевості чітко проглядається на 
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фото – плямистість на полях. Рельєф є результатом тривалого геологічного 

розвитку.  

 

Рисунок 1.3 – Фото території біля водосховища на р.Кропивна , Google Earth 

[1] 

 

Максимальні відмітки на водозборі не перевищують відмітки 130 м БС, 

мінімальна відмітка в створі  греблі водосховище складає 98 м. 

Розчленованість басейну р. Кропивна зовсім не значна . Вся плакорна 

частина водозбору практично абсолютна рівнина з похилами до 2 градусів, 

модель яких представлена на рис.1.4. Долини річок мають незначний вріз – 

до 20 м.  
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Рисунок 1.4 – Полихи на водозборі р. Кропивна (QGIS) 

Середньовиважений похил території водозбору складає 1,05 процента 

(QGIS), максимальний – 9%.  

 

 1.2 Гідрогеологічні умови на водозборі р. Кропивна 

 

За гідрогеологічним районуванням басейн річки Кропивна відноситься 

до Середньодніпровського гідрогеологічного району [50]. Цей район займає 

північну частину Придніпровської височини. За геолого-геоморфологічними 

умовами басейн Кропивної відноситься до Дніпровського артезіанського 

басейну.  
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Рисунок 1.5 – Гідрогеологічні райони Середньодніпровського 

гідрогеологічного району Яготинського підрайону [50] 

 

Гирлова частина водозбору приурочена до ІІ надзаплавної тераси 

Дніпра. У сучасному рельєфу ця територія характеризується плоскою та 

нахиленою на південний захід поверхнею. Врізи річищ неглибокі.  

Ґрунтові води формуються у різних водовмісних породах за віком, а 

також різної потужності. У долині Кропивної ґрунтові води поширені в 

алювіальних відкладах заплави.  Подекуди, за відсутності водотривких порід, 

утворюють сумісні комплекси з нижчерозташованими горизонтами.  

Водовмісні породи представлені дрібними та середньозернистими 

пісками між якими часто залягають прошарки супіску та суглинків. Їх 

потужність досягає 15-25 м. За віком – це верхньочетвертичні відклади.  

В басейні Кропивної по річищу та заплаві переважає ландшафтно-

гідрогеологічний комплекс 3а(5) та 4а(7) [50]. На плакорній частині 

водозбору – 6а(11)g,l,gl віку (рис.1.5).  
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Дебіт колодязів не перевищує 0,06 л/с. Коефіцієнти фільтрації тут 

досягають значень 15 м/добу. За хімічним складом води гідрокарбонатні 

кальцієві та кальцієво-магнієві з мінералізацією 0,3-1,2 г/л. Величина 

загальної жорсткостті сягає 3-13 мг*екв, а рН 6,5-7,2. У верхній частині води 

забруднені.    

 

 

 1.3 Коротка кліматична характеристика для території дослідження 

 

Клімат на території Придніпровської низовини помірно-континентальний 

[32] з амплітудою середньомісячних температур до 30
о
С. «Континентальність 

зростає із заходу на схід. Клімат Черкащини помірно континентальний і 

континентальність зростає із заходу на схід. Найхолоднішим місяцем року 

вважається січень з середньою температурою – 5,9 
о
С, а найтеплішим – 

липень з середньою температурою – 20,1 
о
С. Середня річна температура 

повітря становить +7,3 
о
С. Середня річна кількість опадів становить 633 мм» 

[48]. 

«За період спостережень з 1991 по 2020 роки найбільше потепліли 

основні сезони: зима на 1,6 
о
С та літо на 1,3 

о
С. Із перехідних періодів 

найменша зміна температури спостерігається восени на 0,6 
о
С. Зима 

починається пізніше, а закінчується раніше, тобто стала коротшою на 2,5 

тижні. Найбільші зміни температурного режиму відбулися у лютому, який 

потеплішав (з 1961 по 1990 рр. середньомісячна температура становила -4,6 

о
С; з 1991 по 2020 рр. – -2,7 

о
С). Кількість опадів за зиму зменшилась на 8%, 

найбільше зменшення відбулось в грудні. Найсильніший мороз тепер не 

перевищує 29 
о
С, а раніше був до 34 

о
С. Весною наростання тепла 

відбувається прискореними темпами, але наприкінці сезону уповільнюється і 

літо настає в ті ж самі строки. Опадів за весну стало випадати на 20 % 

більше, найбільш вологими стали березень і травень. Літо стало більш 

теплим та посушливим. найбільше зросла температура липня, а в червні 
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стало випадати найбільше опадів: з 1991 по 2020 рр. середня річна кількість 

опадів становить 72 мм (раніше лідером по опадах був липень з 1961 по 1990 

рр – 76 мм). Інтенсивність спеки зросла з 36 оС до 38 оС. Осінь дещо 

потеплішала, а дощів стало випадати більше на 25 %. При цьому вересень 

став більш дощовим, а листопад менш дощовим. Тривалість осіннього сезону 

та темпи спдання температури майже не змінилися. Перепади тепла і холоду 

восени стали контрасніше» [48].  

Вологість повітря на Черкащині притаманна центральній частині 

України. «Взимку відносна вологість повітря знаходиться в межах  80-90%, а 

дефіцит насичення - 0,3-0,4 мб, із мінімумом у січні-лютому, влітку вона 

підіймаючись до 10-15 мб» [32].  

Головним джерелом живлення  р. Кропивна є атмосферні опади. 

Середня кількість опадів для водозбору р. Кропивна мажна вважати дорівнює 

550 мм/рік [30]. Характер їх випадання, кількість протягом кліматичних 

сезонів року залежить,  від циклонічної діяльності в регіоні.  

Річний хід опадів на досліджуваній території можна прирівняти до 

умов Полтави чи Дніпра, значення середньомісячних витрат для яких 

наведені на рис.1.6. 

 

Рисунок 1.6 – Річний хід опадів за даними МС  Полтава та Дніпро [30] 

 

Виходячи з наведеного найбільше опадів випадає в червні-липні – до 

70 мм, найменше – в жовтні, березні – 30-35 мм. 

При формуванні дощових паводків, а також повені важливим фактором 

є добовий максимум опадів. Спостережений добовий максимум за даними 
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МС Полтава склав 178 мм [30], МС Умань – 155 мм. Для досліджуваної 

території кількість добових опадів 1%-ої забезпеченості становить 90-95 мм.  

Найчастіше такі сильні дощі випадають влітку. Саме влітку випадає 

найбільше опадів – до 50% річних. 

Сніговий покрив в останні роки на досліджуваній території нестійкий. 

Тому говорити про значне накопичення води в снігові практично немає 

сенсу. Середня дата утворення стійкого снігового покриву для сходу 

Черкащини припадає на кінець грудня (24-26 число). Середня дата 

руйнування стійкого снігового покриву припадає на першу декаду березня.  

Середня висота снігового покриву для Кропивної становить 12-15 см, 

максимальна 1%-ої забезпеченості не перевищує 70 см. Щільність снігу в 

кінці зимового періоду рідко перевищує 300 кг/м
3
.  

Таким чином в найлютішу зиму запаси снігу на водозборі р. Кропивна 

можуть досягти 200 кг на м
2
.  

Враховуючи рівнинний та подовий характер рельєфу водозбору 

вірогідність значних повеней з підйомом рівнів на декілька метрів практично 

нульова. 

 

 

 1.4 Ґрунти зони аерації на водозборі р. Кропивна 

 

Джерелом інформації є ґрунтова карта України [29] та Атлас грунтів 

України [6].  

Основними ґрунтами на плакорних частинах водозбору є чорноземи 

типові дуже добре акумулятивногумусовані [29]. В заплаві переважають 

алювіальні лучні, алювіально-болотна та болотні ґрунти. Подекуди 

зустрічаються торфові низини. 

Підстилаючими є лесові суглинки.  

Для переважаючих ґрунтів – чорноземів потужних слабкогумусовані, 

малогумусні середньогумусні на лесових породах коефіцієнти фільтрації 
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зони аерації  становлять  0,25-0,6 м/добу. Для орного горизонту – в 2-3 рази 

менші.  

 Еродовані ґрунти практично відсутні за рахунок малих похилів. Проте 

розповсюджений подовий характер , особливо на полях 

сільськогосподарських полях (рис.1.7).  

 

Рисунок 1.7 – Приклад подового характеру ґрунтів на полі біля водосховища 

на р. Кропивна 

 

На вододільних плато крутизна схилів практично відсутні -  до 1º в 

середньому.   

За даними Полупана [6] кореневмісний горизонт, в основному, незмиті 

характеризуються глибиною гумусового горизонту до 80-120 см, у тому 

числі верхній гумусовий горизонт (Н/к) до 40 см, підорний горизонт Hpk 40-

70 см, нижній перехідний Phk (Н = 71-120 см), P(h)k – лес слабогумусований  

121-200 см, лес карбонатний пилуватий  Pk – нижче 200 см. 
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2 ГІДРОЛОГІЧНА ВИВЧЕНІСТЬ БАСЕЙНУ Р. КРАПИВНА ТА ЇЇ 

АНАЛОГІВ 

 

 

 В основу аналізу покладені дані довідника водних ресурсів 

Подніпров’я [49]. Річка Кропивна має водозбірну площу 200 км
2
, тому 

гідрологічна вивченість її мала. Для більш детального опису спостережених 

наведені дані річок-аналогів. Для річки Кропивна такими можна вважати 

саме Золотоношку, в яку впадає Кропивна, а також р. Супій розташовану в 

одному фізико-географічному районі на схід від вобозбору Кропивної. 

 

 

 2.1 Розрахунок параметрів гідрографічної мережі 

 

 «Морфометричні характеристики річкового водозбору – це кількісні 

характеристики, з яких вихідними є довжина річки і площа її водозбору, 

між якими є кореляційна залежність, яка частіше виражається степеневою 

функцією» [34] 

Довжина річки до створу водосховища біля с. Синьоківка  складає  26 

км, площа басейну до створу греблі – 150,9 км
2
 (рис.2.1). Річище мало 

звивисте, на окремих ділянках прямолінійне, дуже заболочене та заросше, 

інколи в верхній частині пересихає. Похил річки складає 0,54 м/км (в 

середньому). Річка до розрахункового створу має одну виражену ліву 

притоку  

До основних морфометричних характеристик відносять : «довжину 

водозбору річки, максимальну його ширину, середню ширину, середню 

висоту водозбору, густоту річкової та яружно-балочної мережі, середній 

похил водозбору та середній похил річки» [34], та інші показники.  

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%96%D1%87%D0%B8%D1%89%D0%B5
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D1%85%D0%B8%D0%BB_%D1%80%D1%96%D1%87%D0%BA%D0%B8
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Рисунок 2.1 – Гідрографічна мережа, ставки та заболочена заплава на 

водозборі р. Кропивна (QGIS) 

 

Довжину визначили за планом (рис.2.1 ) як найбільш віддалену точку 

від розрахункового створу. Вона склала L=30 км. «Середня ширина, яка 

визначається як відношення площі водозбору до його довжини» [35] 

Всер = F / L,                                                   (2.1) 

 де F – площа водозбору, 150,9 км
2
, 

L – довжина водозбору, 30 км. 

Тоді Всер=150,9/30=10,6 км. 

Середню висоту водозбору до розрахункового створу визначаємо за 

формулою [42]. 

F

...H 2211
сер

nn fHfHf
H


 ,                               (2.2) 

де Н1, Н2, …, Нn – середня висота між сусідніми горизонталями; 

     f1, f2, …, fn – часткові площі, водозбору, що обмежені горизонталями; 

     F – площа басейну. 

В дипломній роботі використали моделювання рельєфу водозбору за  

SRTM USGS [53] представлене на рис.2.2. 
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Рисунок 2.2 – Рельєф на водозборі р. Кропивна та його статистика (QGIS) 

За статистикою шару середня висоту становить 116 м БС, максимальна 

– 130 м, мінімальна 99 м в нижньому б’єфі греблі водосховища. 
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Cередній похил території водозбору також  встановили використавши 

цифрову модель SRTM USGS рельєфу [53], обробили в QGIS,  на виході 

отримали шар похилів .  

Середнє його значення становить 1,05%, максимальні значення – 9 %. 

Такі незначні похили сповільнюють швидкість формування максимальних 

витрат поверхневого стоку повені чи дощового паводку. 

 

 

2.2 Гідрологічні та гідрометричні спостереження 

 

Оскільки на річці Кропивна немає водомірних чи гідрологічних постів, 

в цьому параграфі наведені дані прямих спостережень за річками аналогами. 

Такими є р. Супій та р. Золотоношка. 

Середня річна амплітуда коливання рівнів води «на річках 

Нижньодніпровського гідрологічного району змінюється на малих річках в 

межах 80-380 см. Найбільша річна амплітуда на малих річках досягає        

150-500 см» [49]. 

Дані про максимальні витрати води (Q, м
3
/с) і шару стоку (мм) 

весняного паводку (за багаторічний період) приведені в таблиці 2.3, а дані 

про максимальні витрати води, що визначені за формулою – в таблиці 2.4. 

На рисунку 2.3 представлені дані норма, коефіцієнти варіації та 

асиметрії річного стоку для річок – аналогів. Варіація стоку Золотоношки 

незначна і становить 0,42. Модуль стоку (норма) становить 1,53 л/с*км
2
.  

На рисунку 2.4 представлені дані спостереження за внутрішньорічною 

мінливістю стоку річок-аналогів. Так шар стоку за рік в середньому 

становить 50 мм, 65% якого стікає весною. 
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Рисунок 2.3 – Норма, коефіцієнти варіації та асиметрії річного стоку, витяг з  [49] 

 

Рисунок 2.4 – Спостережена внутрішньорічна мінливість стоку річок-аналогів [49] 
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Розрахунковий розподіл стоку річок-аналогів ( в % від річного) в характерні роки для Нижньодеснянського 

гідрологічного району наведено на рис.2.5. 

 

Рисунок 2.5 – Розрахунковий розподіл стоку річок-аналогів ( в % від річного) в характерні роки [49]: 1 –багатоводні, 2 

середній, 3 - маловодний, 4 – дуже маловодний  

 

Типові схеми внутрішньорічного розподілу стоку для Нижньодеснянського гідрологічного району наведено на 

рис.2.6. 
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Рисунок 2.6 – Типовий розподіл стоку ( в % від річного) для Нижньодеснянського гідрологічного району в характерні 

роки [49]: 1 –багатоводні, 2 середній, 3 - маловодний, 4 – дуже маловодний 

 

Максимальні витрати води Q (м
3
/с) та шар стоку (мм) весняного повені (за багаторічний період) наведено на 

рис.2.7. 

 

 

Рисунок 2.7 - Максимальні витрати води Q (м
3
/с) та шар стоку (мм) весняного повені (за багаторічний період) [49] 
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3. ГІДРОЛОГІЧНІ РОЗРАХУНКИ ДЛЯ ВОДОЗБОРІВ 

Р.КРОПИВНА 

 

3.1 Річний стік р. Кропивна.  Його внутрішньорічний розподіл  

 

Нормою річного стоку «називають середнє його значення за 

багаторічний період, який включає декілька (не менше двох) повних циклів 

коливань водності при незмінних фізико-географічних умовах» [12]. 

При відсутності  даних прямих спостережень за основу потрібно брати 

дані річок аналогів або районовані гідрологічні показники.  Останній варіант 

підходить для басейну р. Кропивна.  

Скористаємось картографічним матеріалом [30] та довідниковими 

даними [49]. За річкою Золотоношка норма стоку становить 1,65 л/с*км
2
. За 

сучасними картами – біля 2 л/с*км
2
. 

 

Рисунок 3.1 – Гідрологічні характеристики для річки Кропивна [30] 
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За картою ізоліній коефіцієнт варіації річного стоку Сv  рівний 0,64 

[49].  

Для водозбору р. Кропивна найбільш вірогідне відношення  Cs=2,0Cv. 

 Об’єм стоку визначають за формулою 

                                            Wp% =qp% · F · 31,5,                                         (3.1) 

     де F – площа водозбору, км
2
. 

Отже норма стоку становить W0 =1,65 *150,9·* 31,5=7,99 млн.м
3
, 

Розподіл річного стоку всередині сезону встановлюємо за типовою 

схемою його розподілу (див. рис. 2.6).  

Значення модульних коефіцієнтів для років різної водності 

встановлюємо для Сv=0,64 та Cs=2,0Cv (табл.3.1). 

Таблиця 3.1 - Внутрішньорічний розподіл стоку для р. Кропивна 

(витрата, м
3
/с)  

 
Місяць За сезон 

Водність року 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 ІIІ-IV V-VIII IX-XI XII-II Рік 

1 0,160 0,422 1,516 0,593 0,131 0,025 0,095 0,051 0,036 0,102 0,255 0,251 1,120 0,043 0,131 0,278 0,303 

2 0,144 0,055 0,928 0,399 0,160 0,053 0,021 0,016 0,039 0,071 0,147 0,259 0,744 0,022 0,086 0,153 0,191 

3 0,061 0,024 0,539 0,356 0,140 0,029 0,007 0,005 0,009 0,013 0,041 0,107 0,517 0,010 0,021 0,064 0,111 

4 0,022 0,008 0,203 0,134 0,053 0,007 0,002 0,001 0,003 0,005 0,015 0,038 0,195 0,003 0,008 0,023 0,041 

Тут: 1 –багатоводні роки (забезпеченість – 25%), 2 середній (50%), 3 – 

маловодний (75%), 4 – дуже маловодний (95%) 

Аналогічно провели розрахунки для стоку р. Кропивна  

Таблиця 3.2 - Внутрішньорічний розподіл стоку для р. Кропивна (обєм 

стоку, тис.м
3
)  

 
Місяць За сезон 

Водність року 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 ІIІ-IV V-VIII IX-XI XII-II Рік 

1 620 1634 5875 2296 507 99 366 197 141 394 986 972 8678 662 1522 3226 14088 

2 600 229 3859 1658 667 219 86 67 162 295 610 1077 6184 372 1067 1906 9528 

3 275 108 2421 1596 628 132 30 24 42 60 185 478 4646 185 287 861 5979 

4 124 47 1137 752 295 41 11 6 19 28 83 212 2183 58 129 383 2753 

 

Розрахунок стоку різної забезпеченості також представлений в додатку А 

(табл.А.1). 
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3.2 Визначення максимальної витрати та об’єму стоку весняної   

повені  

 

 При відсутності прямих спостережень за максимальним весняної 

повені, його значення розраховують як  для випадку відсутності даних 

спостережень – відповідно до рекомендацій ДБН [21]. 

Відповідно до цього нормативу «..Максимальна витрата води весняної 

повені Qр% м
3
/c заданої щорічної вірогідності перевищення Р% для 

рівнинних річок визначають за формулою..» 

                        Qp% = [K0··hp%···1·2/(A+A1)
n1

]· A          (3.2) 

Поняття складових формули та методика розрахунку максимальної 

витрати наведені в додатку А.  

Проте, як відмітив Вишневський [18], для території України, 

максимальна витрата води весняної повені Qр% м
3
/c, розрахована за 

формулою (3.2) не підходить. Тому розрахунки рекомендують проводити за 

формулою граничної інтенсивності [49]. 

    Qp=0,28·αm ·φ·F·ρ·r·λ,                                             (3.3) 

Поняття складових формули та методика розрахунку максимальної 

витрати наведені в додатку А.  

 Всі розрахунки виконані для двох створів : розрахункового – гребля в 

с. Синьооківка та гирла річки Кропивна. Розрахунки виконані допомогою за 

розрахункової програми – таблиці Ексель, автором якої є керівник дипломної 

роботи, і наведені в таблиці А.2. 

Так, максимальна витрата 1%-вої забезпеченості з врахуванням 

зарегульованості стоку для створу греблі склала Q1%=21 м
3
/с, а відповідний 

йому об’єм стоку W= 12,8 млн.м
3
. В таблиці А.2 представлені і інші «високі» 

забезпеченості повені. 
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3.3 Визначення максимальної витрати та об’єму стоку дощового 

паводку  

 

На об’єкті дослідження відсутні дані спостережень за максимальним 

зливовим стоком. Тому  розрахунки проведені як для випадку відсутності 

спостережень за формулою, розробленою П.Ф. Вишневським [10].  

     Qp=1.67·hm ·F φ·n·r·r1 λ,                                          (3.3) 

Поняття складових формули та методика розрахунку максимальної 

витрати дощового паводку наведені в додатку Б.  

Результати розрахунку  зливового стоку наведені в табл. Б.1 

Всі розрахунки виконані для двох створів : розрахункового – гребля в 

с. Синьооківка та гирла річки Кропивна. Розрахунки виконані допомогою за 

розрахункової програми – таблиці Ексель, автором якої є керівник дипломної 

роботи. 

Так, максимальна витрата дощового паводку 1%-вої забезпеченості з 

врахуванням зарегульованості стоку для створу греблі склала Q1%=10,5 м
3
/с, 

а відповідний йому об’єм стоку W= 5,32 млн.м
3
.  

В таблиці Б.1 представлені і інші «високі» забезпеченості дощового 

паводку. 

Для зручності сприйняття результати розрахунку максимального стоку 

представлені в табл. 3.3 та 3.4 , що дозволяє порівняти максимальні значення 

витрат та об’єму стоку весняної повені та зливового паводку. 
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Таблиця 3.3 - Витрата та об’єми максимального стоку для створу греблі в с. 

Синьооківка на р. Кропивна  

Гідрологічний 

період 

Гідрологічна характеристика Забезпеченість гідрологічної величини Р, 

% 

0,5 1 3 5 10 25 

Весняна 

повінь 

Максимальна витрата Q, м
3
/с 25 21 16 14 10 5,3 

Об’єм стоку, млн.м
3
 15 13 9,3 7,5 4,7 2,0 

Дощовий 

паводок 

Максимальна витрата Q, м
3
/с 12 10,6 7,4 6,4 4,6 2,7 

Об’єм стоку, млн.м
3
 6,22 5,32 3,72 3,19 2,29 1,33 

 

Аналогічні дані представлені для гирла р. Кропивна. 

Таблиця 3.4 - Витрата та об’єми максимального стоку для гирла на р. 

Кропивна  

Гідрологічний 

період 

Гідрологічна характеристика Забезпеченість гідрологічної величини Р, 

% 

0,5 1 3 5 10 25 

Весняна 

повінь 

Максимальна витрата Q, м
3
/с 28 24 18 15 11 6 

Об’єм стоку, млн.м
3
 21 18 13 10 6,5 2,8 

Дощовий 

паводок 

Максимальна витрата Q, м
3
/с 7,6 6,7 4,7 4 2,9 1,7 

Об’єм стоку, млн.м
3
 8,5 7,3 5,1 4,4 3,1 1,8 

 

Отже, максимальні витрати весняної повені рівноймовірної 

забезпеченості незначно перевищують дощовий паводок. 

 

 

3.4 Побудова топографічних характеристик ложе водосховища на р. 

Кропивна біля с. Синьооківка  

 

Для визначення глибин водойми, звичайно, потрібні результати 

гідрометричних обмірів водойми, яких немає. Тому в роботі на основі ЦМР 
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та доступних топографічних карт  (генштаб, М 1:100000) в QGIS створена 

3D-модель ділянки водойми та земель водного фонду.  

Методика створення такої моделі показана в методичних 

рекомендаціях [37].  

Результати моделювання представлені в проекті до ДП, що 

розроблений в QGIS, та на рис. 3.2.  

 

Рисунок 3.2 – 3D-модель ложе водосховища в горизонталях 

 

За даними цієї моделі за допомогою функції «калькулятор растрів» 

вбудованої в QGIS встановили площі, які можуть бути затоплені за певного 

рівня дзеркала води (рис.3.3). Ці площа та відповідна відмітка рівня є 

вихідними даними для побудови топографічних характеристик ложе 

водосховища.  

Результати представлені в табл. 3.5 та на рис. 3.4. 
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Рисунок 3.3 – визначення площі водного дзеркала водосховища (QGIS), 

відмітка – м БС 

 

Таблиця 3.5 – До побудови топографічних характеристик ложе 

водосховища 

Відмітка, 

м.абс 

Площа 

водн.дзерк. 

млн.м
3
 

Сер. 

площа 

водн.дзерк. 

млн.м
2
 

Різниця 

відміток, 

м 

Частковий 

об’єм, 

млн.м
3
 

Об’єм 

вдсх, 

млн.м
3
 

Середня 

глибина, 

м 

99 0,000       0,000 0 

  

 

0,021 1 0,027 

 

  

100 0,041 

   

0,027 0,67 

  

 

0,092 1 0,092 

 

  

101 0,142 

   

0,119 0,84 

  

 

0,244 1 0,244 

 

  

102 0,346 

   

0,363 1,05 

  

 

0,538 1 0,538 

 

  

103 0,729 

   

0,900 1,24 

  

 

0,939 1 0,939 

 

  

104 1,148 

   

1,839 1,60 

  

 

1,365 1 1,365 

 

  

105 1,581 

   

3,203 2,03 

  

 

1,939 1 1,939 
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Відмітка, 

м.абс 

Площа 

водн.дзерк. 

млн.м
3
 

Сер. 

площа 

водн.дзерк. 

млн.м
2
 

Різниця 

відміток, 

м 

Частковий 

об’єм, 

млн.м
3
 

Об’єм 

вдсх, 

млн.м
3
 

Середня 

глибина, 

м 

106 2,296 

   

5,142 2,24 

  

 

2,448 0,5 1,224 

 

  

106,5 2,599 

   

6,366 2,45 

  

 

2,750 0,5 1,375 

 

  

107 2,900 

   

7,740 2,67 

  

 

3,302 1 3,302 

 

  

108 3,703 

   

11,042 2,98 

  

 

4,002 1 4,002 

 

  

109 4,300 

   

15,043 3,50 

  

4,735 1 4,735 

 

  

110 5,169 

   

19,778 3,83 

 

 

Рисунок 3.4 – Топографічні характеристики ложе водосховища 
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4 РОЗРОЗКА ПАСПОРТУ ВОДНОГО ОБ’ЄКТУ НА 

Р.КРОПИВНА 

 

Розробку характеристик Паспорту водосховища на р.Кропивна  

проведемо послідовно і відповідно до наказу по мінекології щодо розробки 

паспорту [44] .  Пояснення розрахунку слідують за відповідним підпунктом 

Паспорту. 

Підпункт 4.1 наказу [44] «Коротка пояснювальна записка», де 

зазначаються: 

пп.4.1.1 «назва водного об’єкта» - Водосховище не має назви площею 

165 га розташоване в межах сел Синьооківка, Хрущівка Золотоніського 

району Черкаської області; 

пп.4.1.2 «назва річки (водотоку) на якій (якому) розташований водний 

об’єкт, басейн річки» - Річка Кропивна, басейн р. Золотоношка/Дніпра ; 

пп.4.1.3 «місцезнаходження водного об’єкта» - в межах сел 

Синьооківка та Хрущівка  Золотоніського району Черкаської області; 

пп.4.1.4 «місцезнаходження греблі (у разі наявності), відстань від гирла 

річки до греблі» - Безпосередньо в селі Синьооківка, на відстані 16,3 від 

гирла р. Кропивна; 

пп.4.1.5 «призначення водного об’єкта (водосховища, ставка) 

відповідно до проєкту будівництва» - на водосховище давно культивують 

спортивну та комерційну риболовлю. Воно віднесено до «рибних місць» 

(https://nameste.com.ua/uk/mesto/vodojom-sineokovka).  Зважаючи на 

незначний об’єм водосховища та відсутність промислових підприємств 

навколо об’єкту, можна вважати, що головне призначення водосховища – це 

рибальство; 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0775-13#n18
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пп.4.1.6 «тип водного об’єкта (русловий/нерусловий)» - водосховище 

утворене створенням греблі та водоскиду з водоспуском. Отже тип - 

русловий; 

пп.4.1.7 «вид експлуатації (у каскаді / ізольовано, з можливістю / без 

можливості регулювання рівня води)» - Річка Кропивна дуже зарегульована в 

верхній та середній  частині водозбору. Практично вище греблі 

досліджуваного об’єкту вільного від зарегулювання ділянки річки немає. 

Тому водосховище експлуатується у каскаді. Водоскидна споруда – шахтного 

типу суміщена з донним водоспуском , тобто водний об’єкт з можливістю 

регулювання рівнів води ; 

пп.4.1.8 «вид регулювання стоку (сезонний/річний/багаторічний)» - 

каскадне зарегулювання стоку вирівнює його протягом певного 

багаторічного циклу років. Проте у складі водних об’єктів як правило 

автоматичні водоскиди . Протягом практично всього періоду існування 

каскаду в водних об’єктах підтримується нормальний підпірний рівень. Тому 

вид регулювання скоріше сезонне, ніж багаторічне. 

пп.4.1.9 «наявність правил експлуатації водного об’єкта» - не виявили, 

відсутні; 

пп.4.1.10 «власник/балансоутримувач/користувач гідротехнічної 

споруди.» - не встановлений; 

 

Підпункт 4.2 «Характеристики річки (водотоку)» наказу [44] включає 

такі позиції: 

пп. 4.2.1 «назва річки (водотоку), на якій (якому) розташований водний 

об’єкт, басейн річки» - річка Кропивна , басейн р. Золотоношка/Дніпра ; 

пп. 4.2.2 «водозбірна площа, км
-2

 (у гирлі річки та в створі греблі)»: 

Для визначення меж водозбору річки Кропивна використана цифрова 

модель рельєфу (SRTM), яку обробили в QGIS. 

 Методика обробки наступна: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0775-13#n34
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- формується віртуальний шар ЦМР, який складається з декількох 

листів ЦМР запозичених на порталі USGS [53]. Головна умова це охоплення 

всієї межі водозбору річки; 

- використання модуля GRASS/Інструменти обробки растрів/r.watershed 

для формування шару стокових площадок та допоміжних шарів для 

виділення шуканих басейнів річок (рис. 4.1, в, г) ; 

- використання модуля GRASS/Інструменти обробки 

растрів/r.water.outlet для виділення шуканих басейнів річок у растровому 

форматі (рис. 4.1, д);  

- перетворення растрових водозборів в векторні полігони (рис 4.1. е, 

червона межа водозбору); 

 

 а)                б)                     в)                   г)                  д)                    е) 

Рисунок 4.1 – Виділення розрахункових водозборів річки Кропивна в 

QGIS 

 

Отже векторний полігон басейну річки (див. рис. 4.1, е) є «маскою» для 

ГІС моделювання гідрологічних, морфометричних та гідротехнічних 

розрахунків. 

Площа водозбору до розрахункового створу визначена з цифровою 

моделлю рельєфу в QGIS склала F=150,9 км
2
 (рис. 4.1, а). Площа водозбору 
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річки Кропивна в гирлі (рис. 4.1, б) визначена також з цифровою моделлю 

рельєфу в QGIS і склала F=200,6 км
2
.  

Характеристики річки зручніше представити в табличній формі – 

Паспорт водного обєкту, додаток В. 

пп. 4.2.3 «гідрологічні показники стоку (у гирлі річки та в створі 

греблі)» - за відсутності спостережень визначені за типовими схемами 

розподілу стоку та районування території суббасейну Середнього Дніпра за 

довідниковими даними [49]. 

пп. 4.2.4 «модуль річного стоку, л/с з 1 км
-2»:

 

Відповідно до результатів гідрологічних розрахунків  (див. розділ 3) та 

довідникової літератури [49] модуль стоку для водозбору становить М=1,7 

л/с*км
2
 (рис.4.2).  

 

 

Рисунок 4.2 – Модуль річного стоку [49]: червоний полігон – водозбір 

р. Кропивна 

пп. 4.2.5  «середній багаторічний обсяг стоку, тис. м
-3

 (за рік, в тому 

числі за період повені)» -  
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встановлений за гідрологічними розрахунками як для випадку 

відсутності даних спостережень (див. Розділ 3) і становлять для створу греблі 

8,09 млн.м
3
/рік, для гирла річки – 10,75 млн.м

3
/рік; 

пп. 4.2.6 «витрати води, м
-3

/с: середня багаторічна, середньомісячна 

мінімальна (95 % забезпеченості)» : 

встановлені гідрологічними розрахунками як для випадку відсутності 

даних спостережень (див. Розділ 3) і становлять для створу греблі: середня 

багаторічна -  0,257 м
3
/с, середньомісячна мінімальна (95 % забезпеченості) – 

0,041 м
3
/с;  для гирла річки: середня багаторічна -  0,341 м

3
/с, 

середньомісячна мінімальна (95 % забезпеченості) – 0,072 м
3
/с;   

 

пп. 4.2.7 « величина екологічних витрат води, м
-3

/с»: 

В Україні нормативи Держводгоспу рекомендують прийняти в якості 

екологічних витрат мінімальну середньомісячну витрату 95%-ої 

забезпеченості. Розрахунок її пропонують брати за багаторічний 

репрезентативний період. За відсутності спостережень за стоком в якості 

вихідних даних є тільки типова схема розподілу стоку в середині року (див. 

Розділ 3) та типова мінливість стоку з її характеристикою – коефіцієнтом 

варіації стоку. 

Для теоретичної оцінки мінімальної середньомісячної витрати 95%-ої 

забезпеченості приймемо відношення цієї витрати до норми стоку. 

Розрахунки наведені в табл. 4.1.  

Таблиця 4.1 – Обґрунтування величини екологічної витрати для створу 

греблі 

Водність року 

Місяць 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

Норма витрати, м3/с 0,144 0,055 0,928 0,399 0,160 0,053 0,021 0,016 0,039 0,071 0,147 0,259 

Витрата в рік 95%  

забезпеченості , м3/с  0,022 0,008 0,203 0,134 0,053 0,007 0,002 0,001 0,003 0,005 0,015 0,038 

Відношення витрат  

95%/норма 0,153 0,152 0,219 0,337 0,328 0,140 0,095 0,061 0,088 0,069 0,101 0,146 
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В результаті середнє відношення витрат К95%/норма склало 0,158. 

Тоді екологічна витрата Qеко=Q0* К95%/норма=0,257*0,158=0,041 м
3
/с. 

 

 

Таблиця 4.2 – Обґрунтування величини екологічної витрати для гирла 

р. Кропивна 

Водність року 

Місяць 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

Норма витрати, м3/с 0,228 0,087 1,468 0,631 0,254 0,083 0,033 0,025 0,062 0,112 0,232 0,410 

Витрата в рік 95%  

забезпеченості , м3/с  0,047 0,018 0,431 0,285 0,112 0,016 0,004 0,002 0,007 0,010 0,031 0,080 

Відношення витрат  

95%/норма 0,206 0,204 0,294 0,452 0,440 0,188 0,128 0,082 0,119 0,093 0,135 0,196 

 

В результаті середнє відношення витрат К95%/норма склало 0,211. 

Тоді екологічна витрата Qеко=Q0* К95%/норма=0,341*0,211=0,072 м
3
/с. 

 

пп. 4.2.8 «внутрішньорічний розподіл стоку (у роки із 50, 75, 95 % 

забезпеченості), тис. м
-3

 (у гирлі річки та у створі греблі)»: проведений за 

класичною методикою внутрішньорічного розподілу стоку за типовими 

схемами розподілу для Нижньодеснянського гідрологічного району [49].  

Результати розрахунку проведені в Ecxel за розробленою керівником  

роботи програмою і наведені в розділі 3 та додатку А.   

 

Підпункт 4.3  «Характеристик водного об’єкта» наказу [44] включає 

такі позиції: 

пп. 4.3.1 «довжина, м» - визначена в QGIS з плану водосховища як 

відстань по форватеру водойми від греблі до підпірної греблі в верхньому 

б’єфі (рис.4.3). 
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Рисунок 4.3 – Визначення довжини водосховища засобами ГІС  

Отже довжина склала 4940 м; 

пп. 4.3.2 «максимальна та середня ширина, м» - визначена як 

перпендикуляр максимальної довжини до лінії форватеру (центру ) водойми 

(рис.4.4), 

 

Рисунок 4.4 – Визначення максимальної ширини водосховища засобами 

ГІС  
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Отже максимальна ширина водосховища склала 454 м; 

Для визначення середньої ширини був побудований полігон по контуру 

водойми за знімками Google Earth за візуального визначення границь урізу 

води (за характерними зарослями) (рис.4.5) 

   ; 

Рисунок 4.5 – Створення полігону водойми по урізу води в QGIS 

Відповідно до нього площа полігону водойми по урізу за знімками 

Google Earth склала 147,2 га. 

Тоді середня ширина водойми становитиме  

Всер=S/L,                                                (4.1) 

де S – площа дзеркала води, м2; 

L – довжина водойми по форватеру, м. 

Отже маємо  Всер=1472000/4940= 298 м. 

пп. 4.3.3 «найбільша та середня глибина, м».  

Для визначення глибин звичайно потрібні результати гідрометричних 

обмірів водойми, яких немає. Тому в роботі на основі ЦМР та доступних 
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топографічних карт  (генштаб, М 1:100000) в QGIS створена 3D-модель 

ділянки водойми та земель водного фонду. Методика створення такої моделі 

показана в методичних рекомендаціях [37].  

Результати моделювання представлені в проекті до ДП, що 

розроблений в QGIS, та на рис. 3.2.  

В розділі про визначення топографічних характеристик ложе 

водосховища розкрита суть методики з побудовою топографічних 

характеристик для водосховища.  

При НПР=105,1 м БС, шукані глибини дорівнюють відповідно 

hmax=6,1 м, hср=2,03 м. 

Оскільки основне призначення водосховище – це риболовля, глибини 

тут малі і тому призначення рівня мертвого об’єму визначене умовами 

експлуатації водоскидної споруди. 

пп. 4.3.4 «площа водного дзеркала при нормальному підпірному рівні 

(далі - НПР), га» - як показано вище (див. рис.4.6)  площа водного дзеркала 

при нормальному підпірному рівні, визначена за контурами урізу води, 

склала 147,2 га.; 

пп. 4.3.5 «відсоток заростання водного об’єкта, %». Для визначення 

цього показника використані дві баз даних. Перша – це запозичений файл 

водно-болотних угідь завантажений за допомогою модуля QOSM, який не 

дав результатів, другий – це візуальна фото з Google Earth (рис.4.6). 
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Рисунок 4.6 – Визначення площі заростання водойми: 1 – зарослі 

очерету та водної рослинності, 2 – відкрита водна поверхня, 3 – відмітка НПР 

(карти генштабу), 4 – вхідний оголовок шахтного водоскиду 
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Обробка даних таблиці атрибцтів двох полігонів встановила площу 

заростання водойми, яка склала 42,2 га, або 28,7% площі водного дзеркала 

при НПР. 

 

пп. 4.3.6 «відмітка НПР, м Балтійської системи висот (далі - БС)» - 

визначена за даними топокарт генштабу [28], (рис.4.6, 3) за якою вона рівна 

105,1 м. 

Взагалі відмітка НПР визначена типом водоскидної споруди та 

відміткою її оголовка (рис.4.6, 4)  

 

пп. 4.3.7 «відмітка максимального (форсованого) підпірного рівня (далі 

- ФПР), м БС» - визначена конструкцією земляної греблі, мінімальна відмітка 

гребня якої складає 107 м БС. З врахуванням мінімального запасу в 0,5 м, 

призначена відмітка ФПР=106,5 м БС. 

пп. 4.3.8 «відмітка рівня мертвого об’єму (далі - РМО), м БС» - 

визначена розташуванням шандор водоспускної споруди суміщеної з вхідним 

оголовком водоскиду. За відсутності даних про конструктивні розміри 

водоспуску в основу покладений екологічний принцип збереження 

іхтіофауни при вилові риби чи аварійній ситуації з умови зниження значення 

середньої глибини до 0,9-1,1 м. Для hср=1,00 м відмітка рівня складе 

РМО=101,76 м. 

пп. 4.3.9 «об’єм при НПР, тис. м
-3

»  - повний об’єм водосховища при 

НПР визначений з топографічних характеристик і складає 3,383 млн.м
3
. 

пп. 4.3.10 «об’єм при ФПР, тис. м
-3»

 - повний об’єм водосховища при 

ФПР визначений з топографічних характеристик і складає 6,366 млн.м
3
. 

пп. 4.3.11 «об’єм при РМО, тис. м
-3»

 - повний об’єм водосховища при 

РМО визначений з топографічних характеристик і складає 0,286 млн.м
3
. (для 

водних об’єктів без можливості регулювання не визначається); 

пп. 4.3.12 «корисний об’єм, тис. м
3
» - визначається як різниця між 

повним та мертвим об’ємом і складає 3,097 млн.м
3
.; 
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пп. 4.3.13 «об’єм екологічного попуску, тис. м
3
 (визначається окремо 

для кожного водного об’єкта для діапазону від 0,3 до 0,5 м від НПР, для 

водних об’єктів без можливості регулювання не визначається)». Враховуючи 

наявність водоспуску в період меженного стоку допускається понизити 

рівень води на 0,5 м нижче НПР для забезпечення екологічного попуску води 

в НБ .  

Значення об’єму екологічного попуску визначене з топ кривих для 

рівнів НПР та НПР-0,5м  (рис.4.7) і складає 0,87 млн.м
3
. 

  

Рисунок 4.7 – Визначення об’єму  екологічного попуску води 

 

пп. 4.3.14 «основні хімічні та фізико-хімічні показники якості води, 

специфічні синтетичні та несинтетичні речовини» - за відсутністю даних не 

визначались. 

пп. 4.3.15 «втрати на випаровування та фільтрацію протягом року, тис. 

м
-3

.». 

Втрати на випаровування встановлюємо за середньою величиною для 

широти водосховища. Норму випаровування прийнята з [30], рис.4.9.  
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Рисунок 4.9 – Випаровування з поверхні водойм [30]  

Отже випаровування з водойм становить 680 мм/рік. В перерахунку на 

площу водного дзеркала при НПР це становить 

V=h*S=0,68*1472000=1001000 м
3
=1,0 млн м

3
.  

Для визначення втрат на фільтрацію необхідно розуміти, що живлення 

водосховища в меженний період, в основному грунтове, тому віддтоку води з 

нього в борти схилів малоймовірне . Основні втрати будуть спостерігатись на 

греблі водосховища.  

Для їх визначення необхідно побубувати профілі греблі (поперечний та 

поздовжній).  
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Рисунок 4.10 – Схема-план греблі водосховища  

 

Рисунок 4.11 – Поздовжній профіль по осі греблі (QGIS) 
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Фільтраційними розрахунками встановимо фільтраційну витрату через 

тіло греблі;                       

Фільтраційна витрата в тілі і основі греблі визначувана по ф-лі Дюпюї 

[2]. При цьому область фільтрації перетвориться у віртуальний профіль 

(Павловського), головна властивість якого - однородно-ізотропність масиву.  

 

k
L

q
hh





2

2
2

2
1

, 
(4.2) 

де L - довжина ґрунтового масиву ,м; 

 

Товщина водопроникної основи незначна, всього 1 м (за геологічною 

будовою) Коефіцієнти фільтрації для тіла греблі складеного з суглинків  

становить kт =0,1 м/добу. 

На рис.4.12  наведено розрахункову схему для об’єкту дослідження, для 

якої розрахункові глибини формули (4.2) будуть відповідно h1=6,6 м та h2=0,5 

м. 

.                      

 

Рисунок 4.12 - Розрахункова схема однорідної греблі на частково 

водопроникній підвалині. 

 

Тоді фільтраційна витрата дорівнює                       
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q´=(( 6,6 2- 0,5 2)* 0,1 )/(2* 35 )= 0,062 м
2
/доб. 

З врахуванням довжини напірного фронту греблі 150-180 м секундна 

втрата води на фільтрацію через тіло греблі складе  10 м
3
/добу, а за рік – 3650 

м
3
. 

 

Підпункт 4.4  «Характеристик греблі» наказу [44] включає такі позиції: 

пп. 4.4.1 «тип, конструкція» - однорідна на водонепроникній підвалині 

(водоупор – мергелиста глина). 

Поперечний профіль греблі показаний на рис. 4.13 і визначений як 

типовий для однорідних гребель класу наслідків СС1. 

Рисунок 4.13 – Поперечний профіль греблі водосховища в с. Синьооківка 

пп. 4.4.2 «матеріал» - матеріал тіла греблі місцевий – суглинки середні 

та легкі; 

пп. 4.4.3 «конструктивні параметри: ширина по гребеню, м, довжина, м, 

максимальна висота, м» - відображені на рис.4.13 і, зокрема:; довжина греблі 

по осі оцінена в 311 м (див. рис.4.11), максимальна висота греблі в перерізі 

тальвегу річки склала 10 м; верхній укіс закріплений залізобетонними 

плитами, нижній – травостоєм. За часи експлуатації розвинулась деревна 

рослинність по обом відкосам. 

пп. 4.4.4 «закладання укосів: верхового, низового» - типове. 

Представлено на схемі (див. рис.4.11) і складає : верхового 3, низового 2; 

пп. 4.4.5 «кріплення укосів: верхового, низового» - верхній укіс 

закріплений залізобетонними плитами, нижній – травостоєм. За часи 

експлуатації розвинулась деревна рослинність по обом відкосам; 
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пп. 4.4.6 «наявність та конструктивні параметри переїзду, 

розташованого на греблі» - ширина по гребеню - 13 м так як тут 

автомобільна дорога з твердим покриттям, клас дороги не нижче 3. 

Підпункт 4.5. «Характеристик водоскидної споруди» включає такі 

позиції: 

пп. 4.5.1 «тип» - тип водоскидної споруди – шахтний водоскид 

суміщений з донним водоспуском; 

пп. 4.5.2 «матеріал» - за відсутності інформації можна передбачити, що 

матеріал шахти водоскиду – бутобетон армований, матеріал відвідних труб – 

збірний залізобетон, гасник енергії – типова бетонна конструкція з 

водобійною стінкою.; 

пп. 4.5.3 «конструктивні параметри: вхідний оголовок, м, водопровідна 

частина, м, вихідний оголовок, м». Конструктивні параметри визначені на 

основі фото Google Earth (рис.4.14); 

 

А)                                   б)                                    в)                                            г) 

Рисцнок 4.14 – Визначення розмірів елементів водоскидної споруди: а) – 

довжини оголовка водоскиду в плані; б) – ширини оголовка водоскиду в 

плані; в) – довжини відвідної труби; г) – довжини гасника енергії. 

 

Оцінка лінійних розмірі елементів водоскидної споруди дала такі 

результати: а) – довжини оголовка водоскиду в плані по зовнішньому 
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контуру склала 8,5 м ; б) – ширини оголовка водоскиду в плані по 

зовнішньому контуру склала 5,2 м; в) – довжини відвідної труби склала 33 м; 

г) – довжини гасника енергії склала 10,5 м. 

Вхідний оголовок водоскиду з закругленими кутами радіусом 1,5 м. 

Товщина стінка оголовка – 0,5 м, Внутрішній периметр оголовка складає 

21м. Розмір водоскидної труби не менше 2 м в діаметрі. 

 

пп. 4.5.4 «спосіб регулювання (затвори щитові / засувки)» - 

автоматичний. При перевищенні рівня води від НПР, надлишок автоматично 

скидається в нижній б’єф. При необхідності скуску води з водосховища 

регулюють донний водовипуск виконаний по типу Шандор; 

пп. 4.5.5 «пропускна здатність водоскидної споруди, м
-3

/с». 

Водоскидні споруди  призначені для скидання з водоймища в нижній 

б'єф частини паводкових витрат, що акумулюється у водосховище, 

заповнюючи об'єм форсування.  

Пропускна здатність водоскиду встановлена за розрахунковою схемою 

(рис.4.15) 

 Рисунок 4.15 – Конструкція шахтного водоскиду [15]. Розрахункова схема 

до визначення пропускної здатності 

витрата визначаємо за формулою  [51]                

                                         (4.3) 
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де Q1%    - витрата -пропускна здатністьводоскиду  м
3
/с ; 

 µr - Коефіціжнт витрати, приймаємо 0,6; 

 ω - Площа живого перерізу труби 3,14 м
2
. 

 Z - Розрахунковий максимальний напір 4,1 м. 

 

Розрахункова витрата однієї труби відповідно  до гідравліченого 

розрахунку   Q=0,6* 3.14*(19,62* 4,10 )
0,5

= 16,9  м
3
/с, що відповідає значенню 

розрахункового паводку. 

 

Підпункт 4.7. «Характеристик прибережної захисної смуги»: 

пп. 4.7.1 «інформація про встановлення, залуження та заліснення» - 

інформація відсутня. В QGIS виділена передбачувана ПЗС (прибережна 

захисна смуга) та ВЗ (водоохоронна зона) – рисунок 4.16;  

 

Рисунок 4.16 – ПЗС та ВЗ для водосховища на р. Кропивна біля с. 

Синьооківка 

Площа ПЗС склала 49,93 га, довжина берегової лінії – 9986 м. 

Площа ВЗ склала, за винятком площі ПЗС, 415,7 га, довжина контуру 

ВЗ склала  м  

пп. 4.7.2 «розмір (ширина) смуги, м» - ширина ПЗС відповідно до 

Водного Кодексу України [12] повинна складати 50 м. Враховуючи існуючу 

забудову та землекористування в межах ПЗС повсюдно вимоги до 

використання ПЗС порушуються (рис.4.17). 
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Рисунок 4.17 – Приклади порушень Водного Кодексу в межах ПЗС 

водосховища на р. Кропивна біля с. Синьооківка: 1 – уріз води при НПР, 2 – 

межі ПЗС 

 

Пп 4.8. Графічні матеріали: 

пп. 4.8.1 «ситуаційний план водного об’єкта, М 1:10000 - 1:50000» - 

розміщений в додатку В, рис. В.1; 

пп. 4.8.2 «план водного об’єкта, М 1:500 - 1:10000 (із зазначенням 

відміток дна у м БС, кадастрового номера земельної ділянки під водним 

об’єктом або координат кутових точок водного об’єкта (не менше 6) у 

системі координат WGS-84);» - розміщений в додатку В, рис. В.2 та рис. В.3; 

пп. 4.8.3 «план гідротехнічної споруди» - розміщений в додатку В, рис. 

В.4; 

пп. 4.8.4 «плани та розрізи всіх основних елементів гідротехнічної 

споруди (водопідвідних, водорегулюючих, водоскидних, водовідвідних)» - 

розміщений в додатку В, рис.В.4; 

пп. 4.8.5 «поздовжній профіль по осі водного об’єкта» - розміщений на 

рис.4.11 тв в додатку В; 

пп. 4.8.6 «поперечні перерізи у характерних місцях» - - розміщений на 

рис 4.12 та в додатку В; 

пп. 4.8.7 «графіки залежності площі водного дзеркала та об’єму від 

відмітки рівня води: S=f(h), W= f(h), де S - площа водного дзеркала, W - 
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об’єм, h - відмітка рівня води, f – функція» - розміщений в додатку В, 

рис.В.6.  
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ВИСНОВКИ 

 

Робота присвячена актуальній темі – паспортизації водних об’єктів, як 

важливої складової збереження та відтворення місцевих водних ресурсів.  

Головна мета паспортизації водних об’єктів полягає не тільки у встановленні 

основних технічних характеристик водойми, а і створення умов експлуатації 

водних об’єктів та земель водного фонду відповідно до Водного кодексу 

України. 

За результатами роботи можна зробити такі висновки:  

1. Проведений всебічний аналіз природно-кліматичних умов для 

території басейну р. Кропивна. Встановлені особливості рельєфу, 

гідрогеологічні та геологічні відмінності району проектування, тощо. 

 2. Опрацьована довідникова література та визначена ступінь 

гідрологічної вивченості р. Кропивна. 

3 Проведені гідрологічні розрахунки для створу греблі та гирла річки 

Кропивна. Для вказаних створів розраховані значення норми річного стоку, 

річного стоку різної забезпеченості (від 1% до 99%). Так норма стоку для 

створу греблі біля с. Синьооківка склала 0,26 м
3
/с., для гирла річки 0,41 м

3
/с. 

4 Гідрологічними розрахунками визначені значення максимального 

стоку та витрати  весняної повені та дощового паводку. Розрахунки 

проведені як для випадку відсутності спостережень. Максимальні витрати 

дощового паводку дещо менше відповідні витрати весняної повені. Так для 

1%-вої забезпеченості вони відповідно 11 та 21 м
3
/с . об’єми стоку відповідно 

5,3 та 13 млн. м
3
. 

5. Широко використано моделювання в QGIS. Побудована 3D-модель 

рельєфу ложе водосховища за якою встановлені топографічні характеристики 

: площа водного дзеркала, об’єми водосховища.  
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6. Розроблений Паспорт водосховища біля с. Синьооківка відповідно 

до нормативних вимог. Визначення характерних параметрів водного об’єкту 

проведено за використання моделювання в QGIS. Зокрема в ГІС встановлені : 

лінійні розміри водного об’єкту, морфологічні особливості водозбору, межі 

водного об’єкту та ступінь його заростання, змодельований 3D-рельєф ложе 

водосховища, розміри водоскиду, тощо. 

Паспорт водосховища на р. Кропивна біля с. Синьооківка наведений в 

додатку В. 

 

Вважаю, що мета роботи досягнута.  
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Додаток А 

Таблиця А.1 – Розрахунок стоку різної забезпеченості для р. Кропивна 

у створі водосховища с. Синьооківка 
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Продовження додатку А 

Методика розрахунку максимальної витрати відповідно до 

рекомендацій ДБН [21] 
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 Продовження додатку А 

Методика розрахунку максимальної витрати відповідно до [18] 
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 Таблиця А.2 – Розрахунок максимального стоку повені  
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Додаток Б 

Методика розрахунку зливових витрат  
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Таблиця Б.1 – Розрахунок максимального стоку дощового паводку  
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Додаток В 

 

 

ПАСПОРТ 

Водного об’єкту 

водосховище площею водного дзеркала 165 га на 

р. Кропивна в межах сел Синьооківка, Хрущівка та 

Крупське Золотоніського району Черкаської області. 

 

Замовник: ФВІЕ 

 

Розробник : здобувач в.о. гр. ГТБ-23 Костенко Є.В. 

 

Керівник розробки: доц. Коваленко В.В. 
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1 Коротка пояснювальна записка 

Назва водного об’єкту Водосховище площею 165 га розташоване 

в межах сел Синьооківка, Хрущівка 

Золотоніського району Черкаської області 

Назва річки, на якій розташований водний 

об’єкт, басейн річки 

Річка Кропивна, басейн р. 

Золотоношка/Дніпра 

Місцезнаходження водного об’єкту в межах сел Синьооківка та Хрущівка  

Золотоніського району Черкаської області 

Місцезнаходження греблі, відстань від 

гирла річки до греблі 

Безпосередньо в селі Синьооківка, на 

відстані 16,3 від гирла р. Кропивна 

Призначення водосховища відповідно до 

проекту будівництва 

Рибальство 

Тип водного об’єкта Русловий  

Вид експлуатації Експлуатується у каскаді з можливістю 

регулювання рівнів води 

Вид регулювання сезонний 

Наявність правил експлуатації відсутні 

Власник Не встановлено 

 

2 Характеристика річки Кропивна , басейн р. Золотоношка/Дніпра 

Характеристика У створі греблі У гирлі річки 

Водозбірна площа, км2 150,9 200,6 

Гідрологічні показники стоку   

Модуль річного стоку, л/с з 1 км2 1,7 1,7 

Норма стоку, тис.м3   

- За рік, в тому числі: 

- За повінь 

8090 

5250 

10754 

6980 

Витрата води, м3/с   

Середня багаторічна 0,257 0,341 

Середньомісячна мінімальна 95%-ої 

забезпеченості 

0,041 0,072 

Величина екологічних витрат води 0,041 0,072 
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Розподіл річного стоку по місяцях в характерні по водності роки 

У створі греблі  

Місяц

ь 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 Рік 

Річний розподіл стоку 50%-ої забезпеченості  

% 6,3 2,4 40,5 17,4 7 2,3 0,9 0,7 1,7 3,1 6,4 11,3 100 

Тис.м
3
 

452 172 

290

3 

124

7 502 165 65 50 122 222 459 810 

7168 

Річний розподіл стоку 75%-ої забезпеченості  

% 4,6 1,8 40,5 26,7 10,5 2,2 0,5 0,4 0,7 1 3,1 8 100 

Тис.м
3
 

206 81 

182

1 

120

1 472 

99,

0 

22,

5 18,0 31,5 45,0 139,4 360 

4498 

Річний розподіл стоку 95%-ої забезпеченості  

% 4,5 1,7 41,3 27,3 10,7 1,5 0,4 0,2 0,7 1 3 7,7 100 

Тис.м
3
 

93, 35 855 565 

222

6 

31,

1 8,3 4,1 14,5 20,7 62,1 159,5 

2071 

              

 

У гирлі річки  

Місяць 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 Рік 

Річний розподіл стоку 50%-ої забезпеченості  

% 6,3 2,4 40,5 17,4 7 2,3 0,9 0,7 1,7 3,1 6,4 11,3 100 

Тис.м
3
 600 229 3859 1658 667 219 86 67 162 295 610 1077 9528 

Річний розподіл стоку 75%-ої забезпеченості  

% 4,6 1,8 40,5 26,7 10,5 2,2 0,5 0,4 0,7 1 3,1 8 100 

Тис.м
3
 275 107 2421 1596 628 131 29,9 23,9 41,9 59,8 185 478 5979 

Річний розподіл стоку 95%-ої забезпеченості  

% 4,5 1,7 41,3 27,3 10,7 1,5 0,4 0,2 0,7 1 3 7,7 100 

Тис.м
3
 123,9 46,8 1137,0 751,6 294,6 41,3 11,0 5,5 19,3 27,5 82,6 212,0 2753 
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 Величини витрат по місяцях в характерні по водності роки 

У створі греблі  

Місяць 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 Рік 

Витрата в рік 50%-ої забезпеченості  

м
3
/с 0,144 0,055 0,928 0,399 0,160 0,053 0,021 0,016 0,039 0,071 0,147 0,259 

0,191 

Витрата в рік 75%-ої забезпеченості  

м
3
/с 0,061 0,024 0,539 0,356 0,140 0,029 0,007 0,005 0,009 0,013 0,041 0,107 

0,111 

Витрата в рік 95%-ої забезпеченості  

м
3
/с 0,022 0,008 0,203 0,134 0,053 0,007 0,002 0,001 0,003 0,005 0,015 0,038 

0,041 

              

 

У гирлі річки  

Місяць 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 Рік 

Витрата в рік 50%-ої забезпеченості  

м
3
/с 0,228 0,087 1,468 0,631 0,254 0,083 0,033 0,025 0,062 0,112 0,232 0,410 

0,302 

Витрата в рік 75%-ої забезпеченості  

м
3
/с 0,105 0,041 0,923 0,609 0,239 0,050 0,011 0,009 0,016 0,023 0,071 0,182 

0,190 

Витрата в рік 95%-ої забезпеченості  

м
3
/с 0,047 0,018 0,431 0,285 0,112 0,016 0,004 0,002 0,007 0,010 0,031 0,080 

0,087 
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3 Характеристика водного об’єкту 

 

Довжина,, м 4940 

Ширина : максимальна, м 

                  середня, м 

454 

298 

Глибина : найбільша, м 6,1 

                 середня, м 2,03 

площа водного дзеркала при нормальному 

підпірному рівні (далі - НПР), га ; 

147,2 

відсоток заростання водного об’єкта, %; 28,7 

відмітка НПР, м Балтійської системи висот 

(далі - БС) 

105,1 

відмітка максимального (форсованого) 

підпірного рівня (далі - ФПР), м БС 

106,5 

відмітка рівня мертвого об’єму (далі - 

РМО), м БС 

101,76 

об’єм при НПР, тис. м-

3
 3383 

об’єм при ФПР, тис. м-

3
 6366 

об’єм при РМО, тис. м-

3
 283 

корисний об’єм, тис. м-

3
; 3097 

Об’єм екологічного попуску, тис. м -

3
 

(визначається окремо для кожного водного 

об’єкта для діапазону від 0,3 до 0,5 м від 

НПР, для водних об’єктів без можливості 

регулювання не визначається); 

870 

Втрати на випаровування протягом року, 

тис. м-

3
. 

1001 

Втрати на фільтрацію протягом року, тис. 

м-

3
. 

3,65 
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4 Характеристика водоскидної споруди 

 

Тип Автоматичний шахтний водоскид суміщений з донним 

водовипуском 

Вхідний оголовок Вхідний оголовок водоскиду з закругленими кутами 

радіусом 1,5 м. Товщина стінка оголовка – 0,5 м, 

довжини оголовка водоскиду в плані по зовнішньому 

контуру склала 8,5 м, по внутрішній 7,5 ; б) – ширини 

оголовка водоскиду в плані по зовнішньому контуру 

склала 5,2 м, по внутрішньому – 4,2 м; Внутрішній 

периметр оголовка складає 21м. Відмітка оголовка 

дорівнює НПР 105,1 м БС 

Відвідна труба Збірна залізобетонна  діаметр 2 м. 
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Продовження додаток В 

 

Рисунок В.1 – Ситуаційний план в М1:100000 
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Рисунок В.2 – План в горизонталях. М1:25000. Кадастрові точки  
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Рисунок В.3 – Координати кадастрових точок прив’язки плану в координатах 

WGS 84 / Pseudo – Mercator 
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Рисунок В.4 – Конструкція ГТС греблі 
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Рисунок В.5 – Конструкція дренажу 

 

 

Рисунок В.6 – Топографічні характеристики ложе водосховища 


